

# 谈林业发展新路、促油茶产业转型升级

广西融安县林业局 邓文才

**摘要:**近年来,转型升级成为时代热词,反映出的不仅是我国经济发展的大体方向,更反映了社会对于经济高质量发展的期盼,实现供给侧结构性改革,走出林业发展新路子,促进油茶产业转型升级不仅是时代潮流,也是大势所趋。本文对林业发展走出新路、油茶产业转型升级的必要性进行了分析,对如何实现转型发展进行了探讨。

**关键词:**林业发展;油茶产业;转型升级;必要性;有效途径

当前,我国已经走过了经济野蛮生长的阶段,从“高速”发展阶段进入到“高质量”发展阶段,不再只强调GDP,而是更看重经济发展的质量。站在新时代的起点,面向崭新的社会形势,林业发展与油茶产业应当走出新路子,实现转型升级,跟上时代发展的步伐。不论是林业发展,还是油茶产业转型,国家都对此给予了充分的重视,并予以各项政策鼓励支持,但是,纵观我国林业发展与油茶产业发展现状,仍然可以发现,其中还暴露出众多的问题,这些问题能否解决好,关于经济发展的质量。因此,探讨林业发展新路、促进油茶产业转型升级依然是值得探讨的一项课题。

## 一、林业发展走出新路、油茶产业转型升级的必要性

### (一) 国家政策的引导

我国林业产业发展正迈向升级的路上,国家林业和草原局不断出台新政策、新措施,各类促进林业产业发展的平台不断涌现;互联网时代的林业产业结构迎来不断调整、优化、更替,新兴产业不断生成、成长,优势产业逐渐壮大,林业产业正迎来繁荣发展的新时代。

### (二) 实现乡村振兴

我国已经全面打赢脱贫攻坚战,进入乡村振兴阶段,而发展山区经济,解决农民群众增收问题,正是破解“三农”问题的关键。油茶主要栽培区基本地处经济欠发达地区,油茶又是这些地区最具特色的林业资源,因此,促进油茶产业转型升级,为当地农民增收具有较强的实践意义。

### (三) 实现“可持续发展”的必要举措

油茶属于常绿树种,四季常青,根系发达,耐干旱瘠薄,适生范围广,生态效益显著。大力发展油茶,能够绿化荒山、保持水土、防火防虫、改善农村生态面貌和人居环境。

## 二、林业发展新路、促油茶产业转型升级的有效途径

### (一) 制定扶持政策,加强政策保障

为提高油料供给保障能力,推动油茶产业快速发展,林业部门应大力鼓励林农发展油茶,积极制定争取扶持政策,加强政策保障。当前,由于主客观等各种因素,林业发展与油茶产业发展过程中还涌现出了非常多的问题,这些问题严重地影响了林业的可持续发展。因此,这需要相关部门制定严格的政策法规来规范林业产品的加工和发展,为林业发展方向提供政策指引,同时,要加强对不法行为的处罚,倒逼人们遵守法律法规,推进林业资源的保护与利用。

### (二) 争取项目支持,提高资金支持力度

林业产业的特点是依托资源优势、产业间的关联性、公益性和生态环保性,这一特性也就决定了政府要发挥主要作用,为进一步改善油茶基地生产条件、提高生产效率、提升市场竞争力,林业主管部门应当积极争取油茶设施建设项目;但是,推进油茶产业发展需要消耗大量的资本与精力,仅靠林业部门以及其他部门的支持难免会显得力不从心。因此,应当处理好政府与市场的关系,以政府主导、公众参与,共同推进林业发展与油茶产业转型。

### (三) 应用先进技术,提高科技含量

对先进技术的应用体现在两个方面:随着国家加强了对对农业科技的投入,传统产业插上了信息化的翅膀,各项先进设备也层出不穷,为进一步促进产业发展,应当积极引进推广油茶输送管

道、省力化机械和油茶保花保果等先进设备和技术,提高生产效率;实现企业内部管理的信息化,帮助林业企业、油茶产业运营流程从“串行链式”升级为“并行网状”,大大加强企业内外部互联互通,极大地提升林业企业、油茶产业运营效益、降低了林业企业、油茶产业运行成本。此时,企业就应当顺势而为,积极拥抱更新的技术。在此过程中,企业要注意循序渐进,而不是完全摒弃以前的旧技术,这是因为企业作为一个偌大的系统,“牵一发而动全身”,信息技术的改变往往会涉及到多个部门的协同合作,需要时间以适应。

### (四) 加强人才培养,丰富人才资源

员工的素质与技能高低直接影响到林业发展与油茶产业转型升级的质量,针对现阶段工作队伍专业素质较差,转型发展能力不强的现状,应该加强对现有工作人员的培训,并吸引高素质综合人才的加入。一方面,在培训工作中,应当着重培训工作人员的思想素质与综合技能,不仅要使其意识到转型之于林业建设与油茶产业发展的重要性,进而激发工作热情,发挥工作人员的主观能动性。另一方面,要大力吸引高素质综合人才,随着时代的进步,不论是林业发展工作,还是油茶产业的转型升级,必然会向更高层次,需要新思想、新才能的注入,带领传统行业走向信息化、高端化。

## 三、结束语

总而言之,时代在发展,社会在进步,观念也在革新,林业发展、油茶产业这两个与社会大众生活紧密相关的工作,必须适时改变,主动适应新的社会潮流,抓住核心内涵,积极变革,锐意进取,意识到林业发展走出新路、油茶产业转型升级的必要性,并积极采取措施予以推进,为此,可以从制定扶持政策,加强政策保障、争取项目支持,提高资金支持力度、应用先进技术,提高科技含量、加强人才培养,丰富人才资源等方面入手。希望本文提出的上述观点与措施可以为实现林业发展、油茶产业转型升级提供一定的思路。

### 参考文献:

- [1] 朱明亮. 推进林业高质量发展 促进农场产业转型升级[J]. 中国农垦, 2020, No.588(12):51-52.
- [2] 柴守安. 林业技术创新在现代林业发展中的重要性及提升对策[J]. 现代农业科技, 2020, 000(006):137, 139.
- [3] 王金凤、谭新建、吴喜昌、李清平、钟秋平、晏巢、郭红艳、葛晓宁. 我国油茶产业发展现状与对策建议[J]. 世界林业研究, 2020, v.33(06):82-87.